





Με παρέσυρε ο Καζαντζάκης και έγραψα - αντέγραψα πολλά αλλά όλα ήταν ενδιαφέροντα για αυτό το λαό που όπως τώρα ζούμε μέσα στην Κυψέλη όλοι μαζί επηρεάζει την ζωή μας κυρίως λόγω του

σει τους ανθρώπους από τον πόνο. Στην Κίνα ήταν ένας μεγάλος άνδρας που επιζητούσε μέσα από την φιλοσοφία του να κάνει τους ανθρώπους ευτυχισμένους. Δεν τον απασχολούσε αν το άτομο είχε επιθυμίες και να υποφέρει, αλλά πως οι άνθρωποι θα συμβιώσουν ειρηνικά, οι γονείς με τα παιδιά τους και οι ηγεμόνες με τους υπηκόους τους. Στόχος του η διδασκαλία της αρμονικής συμβίωσης οι κανόνες συμπεριφοράς έχουν μεγάλη σημασία στη ζωή. Είχε καλή γνώμη για τους ανθρώπους, όλοι οι άνθρωποι γεννήθηκαν καλοί και έντιμοι. Το ενδιαφέρον για τον συνάνθρωπο είναι έμφυτο, ο άνθρωπος που βλέπει ένα παιδί να παίζει δίπλα στο νερό, θα νιώσει φόβο μήπως πέσει μέσα και είναι έμφυτο.

Χάρη στη διδασκαλία του ο Κινέζικος λαός έζησε για πολλές χιλιετίες πολύ ήσυχα και ειρηνικά απ' ότι οι άλλοι λαοί του κόσμου.

Το σημαντικότερο πράγμα στη ζωή για τον Κομφούκιο ήταν η οικογένεια, η αγάπη ανάμεσα στα αδέρφια ο σεβασμός προς τους γονείς και αυτά τα ονόμασε «οι ρίζες της ανθρωπότητας».

Η πλάκα είναι ότι εμείς οι λευκοί δεν μπορούμε να διακρίνουμε εύκολα τους Κινέζους, το ίδιο ισχύει και για αυτούς.

Στην Αμερική που ήμουν μου έφεραν ένα Κινέζο βοηθό Bernie, εγώ ήμουν τότε υπεύθυνος για συντονισμό επισκευών όταν έκανε shut down το εργοστάσιο. Όλα έπρεπε να πηγαίνουν ρολόι. Σε κάποια στιγμή χρειαζόμουν τον εργοδηγό Bob Wood επειγόντως, λέω λοιπόν στον Bernie τρέξε να τον βρεις, έτρεξε σε όλο το εργοστάσιο και γύρισε λαχανιασμένος και μου είπε: Δεν μπορώ να τον βρω όλοι μου φαίνονται ίδιοι...

Οι Κινέζοι έχουν πολλές προλήψεις π.χ. φοβούνται τη βροχή. Όταν βρέχει πιστεύουν ότι σμίγει ο ουρανός με τη γη, το Αρσενικό στοιχείο του κόσμου το Γιαγκ και το θηλυκό το Γιν ενώνονται και είναι ιεροσυλία το να βγεις εσύ έξω όταν βρέχει και να μπεις στη μέση του αντρόγунου. Η καθημερινή ζωή του Κινέζου είναι σωστό μαρτύριο, γιατί ο Κινέζος νιώθει άρατες δυνάμεις να τον κυκλώνουν και να τον κατασκοπεύουν, πολλές προλήψεις π.χ. Αν ένας κόκορας κράζει στη στέγη του; Το σπίτι θα πάρει φωτιά. Μπήκε ένα σκυλί με άσπρη ουρά στο σπίτι του; Κάποιος δικός του θα πεθάνει κ.α.

Οι πρόγονοι είναι παρόντες και πρέπει να προσφέρουν θυσίες ειδικά οι γιοι τους αλλιώς τους εκδικούνται.

Η σχέση των Κινέζων με τον Θεό είναι σχέση εμπορική, δίνε μου να σου δίνω.

Του προσφέρουν φαγιά και προσευχές, του χτίζουν ναούς μα πρέπει και αυτό να του βοηθάει στις δουλειές τους αλλιώς τον τιμωρούν, αν δεν στείλει βροχή και καίγονται από δίψα τα χωράφια πυρώνουν τούβλα και σίδερα και τον βάζουν επάνω να καθίσει να καεί και αυτός. Δεν πιστεύουν πολύ στους Θεούς μα βρίσκουν ότι πιο πολύ συμφέρει να λατρεύουν τους Θεούς παρά να είναι άθεοι.

Αν υπάρχουν θεοί καλά είναι να τους προσφέρουμε, αν πάλι δεν υπάρχουν η ζημιά δεν είναι μεγάλη.

Τριακόσιοι είναι οι τελετουργικοί κανόνες της Κινεζικής ευγένειας και τρεις χιλιάδες τα παραγγέλματα της καλής συμπεριφοράς. Π.χ. παίζεις σκάκι με ένα Κινέζο και τον ακούς να μιλάει με περιφρόνηση για τα πιάνα του και να λέει «επέτρεψε μου να προσβάλλω τον ένδοξο σας πύργο με το τιποτένιο μου πιάνο»...

Μήτε Βούδας, μήτε Κομφούκιος, μήτε Τάο ο μοναδικός θεός των Κινέζων είναι ο Πρόγονος.

Ο Δράκος το φανταστικό τέρας «μισός κροκόδειλος, μισό φίδι» με γαντζωνωτά πεντάνυχα πόδια είναι το σύμβολο της δύναμης, μεγάλα φυσικά φαινόμενα είναι δικά του έργα, πυρκαγιές, πλημμύρες, κεραυνοί, σεισμοί.

μεγέθους της.

Για χρόνια οι Κινέζοι είχαν πρόβλημα με επιθέσεις από Νομάδες του Βορά. Έτσι ο πρώτος Αυτοκράτορας της δυναστείας Qin (Κουίν) άρχισε την κατασκευή ενός προστατευτικού τείχους το οποίο επεκτεινόταν στα Βόρεια σύνορα (όπως προανέφερα).

Το **Σινικό Τείχος**, που λέμε εμείς, ήταν ένα εικονικό σύμβολο της δεξιοτεχνίας, μεγαλείου, δύναμης και πάνω από όλα έδειχνε τη στάση της Κίνας προς τον έξω κόσμο. Το **Σινικό Τείχος** τώρα είναι φθαρμένα ερείπια αλλά το πνεύμα του είναι ένας αποφασιστικός παράγων της Κινεζικής πολιτικής.

Όταν η χώρα ήταν σε πλήρες κουμμουνιστικό καθεστώς, το σιδηρούν παραπέτασμα που λέγαμε, η χώρα ήταν κλειστή για τους ξένους επενδυτές. Αυτό άλλαξε το 1980 με τις νέες μεταρρυθμίσεις για ελεύθερη αγορά οι οποίες έφεραν το οικονομικό θαύμα στην Κίνα. Μέσα σε 35 χρόνια «χόρτασαν» πάνω από 400 εκατομμύρια άνθρωποι, πράγμα που δεν έχει ξανα συμβεί στην ανθρώπινη ιστορία. Τώρα οι επενδυτές ξένοι αντιμετωπίζουν ένα **άλλο τείχος**, όχι από πέτρες και χώμα αλλά από κανονισμούς, νόμους, γραφειοκρατία και άλλα εμπόδια που δυσκολεύουν τους ξένους να κάνουν ελεύθερα business και δίνοντας προτεραιότητα στις Κινεζικές εταιρίες ή επιλέγουν ποιες εταιρίες θα αφήσουν ελεύθερες - ειδικά τώρα τελευταίως αυξάνονται οι διαμαρτυρίες.

Μετά από χρόνια σχετικής ελευθερίας το Πεκίνο βάζει φρένο στις μεταρρυθμίσεις και πολλές ξένες εταιρίες σκέπτονται ακόμη να εγκαταλείψουν τη χώρα γιατί το κλίμα συνεχώς στρέφεται εναντίον τους.

Υπάρχουν πολλά άρθρα για το θέμα όπως ξένες εταιρίες χάνουν έδαφος στην Κίνα κ.α.

Σήμερα η Κινεζικές εταιρίες κυριαρχούν σχεδόν σε όλο το φάσμα των business. Τοποθετήσεις χρημάτων από Κινεζικές εταιρίες ανήλθαν σε \$ 7,8 δις, για πρώτη φορά μεγαλύτερη από την Αμερική που ήταν \$ 7,4 δις. Αυτό συνέβη γιατί οι Κινέζοι δημιουργούν δικές τους private equity firms όπως η Honv capital.

Οι Κινεζικές χρηματοπιστωτικές εταιρίες έχουν προτιμήσει και μεγαλύτερες δυνατότητες ειδικά όταν χρηματοδοτούν σε Yuan το Κινεζικό νόμισμα, το σχήμα είναι γνωστό ως «renminbi», επικράτηση του Κινεζικού Yuan έναντι δολαρίου & ευρώ.

Δεν είμαι σε θέση να γνωρίζω την επίδραση που θα έχει το Δεύτερο τείχος στην Παγκόσμια Οικονομία. Ένα είναι πλέον σίγουρο ότι οι Κινέζοι, τουλάχιστον στο επίπεδο ζωής, δεν είναι οι Κινέζοι που έζησε ο Καζαντζάκης όπου τα σπίτια ήταν καλύβες στη λάσπη με δύο κουβάδες δεξιά και αριστερά, ο ένας για τα ανθρώπινα απορρίμματα και ο άλλος για το νερό.

Την τελευταία φορά που ταξίδεψα από Πεκίνο στην Σαγκάη ήταν σαν να ταξίδευα από Σικάγο σε Νέα Υόρκη. Μεγάλα αεροδρόμια, ταξί, ο κόσμος καλοντυμένος, τα ταξί καθαρά, τέλεια ηλεκτρονική οργάνωση παντού όλοι οι Κινέζοι με κινητά, I Pad και δυτικό στυλ businessman.

Το πρόβλημα τους είναι το GAP, η διαφορά εισοδήματος. Υπάρχουν πολλοί ακόμα με λίγα δολάρια την ημέρα, ίσως οι μισοί. Τι θα γίνει αν ο δράκος (μισός φίδι μισός κροκόδειλος), ο μοντέρνος δράκος, παρακινήμένος από το internet, η Κινεζική manía, ξυπνήσει;

Σταλινική Κουμμουνιστική Κυβέρνηση, ελεύθερη οικονομία σχήμα οξύμωρο και εύθραυστο ως ελπίζουμε ότι δεν θα γίνει καμία εσωτερική επανάσταση με εργαλείο το internet γιατί τότε όλες οι οικονομίες θα φτάσουν σε περαιτέρω βαθειά ύφεση, πρέπει η κυβέρνηση να βρει γρήγορα τρόπους να μικρύνει το GAP.

Τείχη πλέον δεν υπάρχουν και όπου υπάρχουν σκοτώνουν

την οικονομία, γι αυτό πρέπει η Κινεζική Κυβέρνηση να αναδιπλώσει την ιδέα του δεύτερου νοητού **Σινικού Τείχους** διότι αυτή θα είναι η πρώτη που θα θιγεί, ακόμα οι Κινέζοι είναι κατά το πλείστον ετερόφωτοι και δεν πρέπει να πάρουν τα μυαλά τους πολύ αέρα.

Τα τετρακόσια εκατομμύρια ψυχές που χόρτασαν τα τελευταία 35 χρόνια χόρτασαν βάσει της ελευθερίας που έδωσαν και την πίστη στους επενδυτές που έβαλαν τα χρήματα, δυστυχώς χωρίς αυτά δεν μπορεί ούτε η Κίνα να συνεχίσει την ανάπτυξη και θα τραβήξει, όπως προανέφερα, όλον τον κόσμο σε βαθύτερη ύφεση.

Τα τείχη πλέον στην υφήλιο είναι αντιπαραγωγικά, η ελευθερία αγαθών, εργασίας και κεφαλαίων όταν κινούνται ελεύθερα και νόμιμα ανά την υφήλιο χαμηλώνει το κόστος και αυξάνει την ανταγωνιστικότητα και βέβαια αυξάνει και το άγχος που μας χαλάει την ζωή, αλλά δυστυχώς δεν υπάρχει άλλος δρόμος.